

出版說明

本書作者謝映廬，名星煥，清代江西南城人。家世業醫，到作者是第三世。少年時曾經攻讀儒書，欲應科舉，因為家計困難，絕意進取，便專心鑽研醫學，繼承先業，在當地行醫四十餘年，聲譽卓著，歿於咸豐七年（公元一八五七）。著有得心集醫案，兵燹後，散失了過半，經其子甘澍整編成書。

本書原名得心集，共六卷，即甘澍所編纂，初刻於咸豐十一年（公元一八六一），紹興裴吉生氏曾收入珍本醫書集成中（公元一九三六），也就是改換今名，校勘重印的底本，現在除了刪去幾篇不必要的序跋，及校正標題外，大體上不予更革，詳見原撰凡例。

作者擅長內科，本書所載治驗二百五十餘案，分為二十一門，大多經過他醫誤治失治，或久治不愈的疑難病症。又有述治、答問二項，是注重辨治某一病的理論探討文字，仍分繫於各有關門類的後面。其子甘澍的一得集醫案，也依舊隨附各門的最後，可以相互啟發，更可藉以瞭解謝氏家學議証的詳密。

作者臨證處治，善於探究病理，找出切合治療原則的理論根據，往往一擊而中。又不肯拘束於一家一派之中，而博採衆長，作為自己化裁運用的憑藉。所以對於傷寒溫熱兩大系諸證候的施治，絕不囿於前人或成見，推而至於一切病症，汗吐下和，溫涼補瀉，惟其所宜。作者的積學深思，通過許多治驗，而具有膽識；臨大症危症而不亂，見疑難症候而毅然決定；從他的條分縷析，交代清楚的辨證論治中，可以體會

出的。

作者診察病情，以切脈所得最多。脈理微妙，最難窮究，而作者據脈叩證，推勘精細，抓到主要論點，肯定了治法或死期。例如：內傷門述治項下論王玉溪脫營失精，似癩若狂之症，諸醫習於慣常，皆認爲痰火閉竅的實症，作者獨從脈象的浮大而軟，非弦勁有力上申辨，應屬內傷虛症，主張投歸脾湯加味，由於未能聽從，病日以重。及至再邀作者，診得洪大已極的真臟脈，即斷爲不治，結果如期以死。他在答復門人詢問斷定這病死期的理由中，反復道來，足以闡發經旨，說明了脈學的重要性，而有它一定的理論根據。

作者治病，既明於理，而法隨以定，其處方用藥，則善於選用成方，到必要時纔自己訂立方劑，本書中列稱附方的便是，但也不多。他嘗說『余自幼從不肯用錯雜之方，』這是就成方的如何使用而言。他認爲雖遇複雜之症，如果不需要數法並用的複合方劑，不但不必使用古人錯雜的成方，更何必擬訂新方。這雖屬作者一己的心得，但是他的熟悉方藥，能任擇應付，而運用自如，於此可見。

*

*

*

作者很重視鄉先輩喻嘉言氏的醫學。因此，他的治學方法，受了喻氏的影響，也從先議病後用藥的主張發展的。就本書的內容和體例，可以看出有着寓意草的遺意。着重議病而識病，是掌握祖國醫學理論運用於臨床的主要關鍵，今天值得提倡的，也是重印本書的希望。不過僅憑理論，而察病不深，每易流於粗疏從事，如本書霍亂門傳兼金孫兒木邪尅土之症，作者也不自諱飾之類，是在善讀者的加意及之了。

序

醫之道、玄矣哉。自神農氏嘗百草以興斯道，後之宗歧黃者千百家，而得其傳以不朽者蓋數十人，醫學之難，自古然矣。顧近代聰明之士，苟心通其意，每得其不傳之緒，出所學以活人，且有非古成法所能拘者，世固時有其人，而醫學之傳，亦時賴其人以不絕於世。善夫，明喻子嘉言之自名其書，有曰寓意草者，蓋亦本乎醫者意之說也，喻子真善言醫者矣。我盱眙南陔廬謝先生，少業儒，以貧故棄學肆力於醫，遂通其術，其治病無常法，方投輒應，暇時則又取所治之已效於世者，具書於冊，名曰得心集。先生之心，蓋欲以醫一時者醫天下後世矣，今夫學問之道公天下者也，而世之一二善詩能文之士，往往私其所學，家有傳書，非其子弟不得觀焉。降而至於方技術數者流，苟能神明其法，終將秘之不以授人，而先生獨以活人之具爲人言之，且著爲成書以示天下，視世之私其子弟秘不示人者，相去何遠也。先生季子甘澍，能讀父書，克世其業，懼先生之書泯滅不傳，亟爲別類分門，授諸梓人，甘澍可謂善繼先人之志，而克述其事者矣。書成囑序於予，予惟世之覽是編者，得先生以意醫人之法，推而廣之，知醫之不盡可以成法拘也，則讀先生之得心集，即以爲明喻子之寓意草也可。 金谿世愚姪趙承

恩謹撰

凡例

一傷寒 傷寒治法，乃醫家第一着工夫。溯前賢諸案，各症備集，獨於傷寒症驗，多從簡略，大抵忽於初起，淆於變症。案中分門別類，凡由外感而起，或誤治傳經，及兼挾風寒、暑、濕、燥、火六氣之不同者，悉列卷一傷寒門。實遵證治準繩之例，非敢妄爲創也。

凡例

一虛寒 案中有真元不足，陰寒直中，狀如傷寒，誤表亡陽，疑於白虎症者，用表裏先後救援緩急諸法取效，是爲虛寒專症，故特標虛寒門。

一內傷 案中治虛損不復，喘咳、痰鳴、氣促、泄瀉、不寐等症，按此皆屬五臟虛損，與六腑無涉，自應列入內傷。其有陰陽不和，水虧木鬱，偏寒偏熱，發作如瘧者，亦由心腎虧損，同列內傷。至若燥氣焚金，五心潮熱，悉本嘉言秋燥論治法，兼參內經腎惡燥，母病而子失養之旨，似又於東垣法外，另施手眼，緣病在肺腎二臟，故亦列內傷門。

一痿證 痿躄一症，內經論之詳矣。首言因於濕，首如裹，頭目昏重，如物裹之。濕熱不攘，大筋緜短，小筋弛長，緜短爲拘，弛長爲痿。次言肺熱葉焦，則皮毛虛弱，急薄着則生痿躄也。註云：肺主皮毛，專精布氣，肺葉熱焦，則不能輸精於皮毛，故枝幹而枯也。又曰：筋膜乾，則筋急而攣，發爲筋痿。下言治法，獨取陽明，以陽明爲五臟六腑之海，主潤宗筋，宗筋主束骨而利機關也。由此合觀，肺焦固生痿躄，而濕熱不攘亦生痿躄。至於筋急拘攣之形，雖與痿躄弛長稍異，而筋受熱傷則一也。今案中治驗痿躄拘攣諸症，悉從陽勝陰傷，燥氣焚金，熱盛筋急之旨治之。更有風熱內

查看完整版

付费下载



【百万古籍库】

<https://www.fozhu920.com/list/>

【易】【医】【道】【武】【文】【奇】【画】【书】

1000000+ 高清古书籍

打包下载





【风水】风水命理资料合集_9500 本

阴宅阳宅、风水堪舆、八字命理、手相面相、符咒卦象、奇门遁甲、紫微斗数.....



【中医】中华传统医学资料大全_15000 本

针灸、推拿、正骨术、汉医、苗医、民间秘方偏方、药洒药方、祖传医术、珍本...



【道术】道家法术\茅山术\符咒术\气术_3000 套

修真秘籍、丹道、道家秘术、胎息功、内丹术、茅山法术、道家符咒、巫术、...



【武术】传统武术与现代搏击术_6200 册

少林、武当、太极拳、形意拳、八极拳、咏春拳、气功、散打、格斗、拳击、...



【集藏】经史子集库_13300 卷

【经史子集】楚辞、汉赋、诗集、词集、宝卷、正史、编年、别史、纪事本末、地理志...



【国画】传世名画 _ 6100 卷

唐、金、辽、宋、元、明、清 800 多位画家近 6000 多幅传世...



【县志】方志\地方县志\乡志\地理志_8100 册

府志、区志、乡志、地理志..... 此合集为全国范围地方县志\府志古籍影印电子版，...



【国学】中华古籍库—32 万册古籍书

32 万册《中华古籍库》【32 万册影印古籍 + 20 多亿字，带检索器和阅读工具】包括各地方志、日本内...

【更多】 >> <https://www.fozhu920.com/list/>